

предпринимательства Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина (620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19, a.p.bagirova@urfu.ru).

**Voroshilova A. I., Bagirova A. P.**

## **LABOUR CHARACTER OF PARENTHOOD IN PERCEPTION OF PRESENT AND FUTURE PARENTS**

*The article presents the results of a comparative analysis of researches related to the perception of parenthood as labor. The results showed that the majority of respondents believe that parenting is a labour, but for women this perception is more unambiguous than for men.*

**Key words:** parental labor, parenthood, qualitative research, quantitative survey.

### **Information about authors**

1. Voroshilova Anzhelika Igorevna (Russia, Ekaterinburg) - Assistant of the Department of Sociology and Social Technologies of the Institute of Public Administration and Entrepreneurship of the Ural Federal University (620002, Yekaterinburg, Mira st., 19, a.i.voroshilova@urfu.ru ).

2. Bagirova Anna Petrovna (Russia, Ekaterinburg) – Professor of the Department of Sociology and Social Technologies of the Institute of Public Administration and Entrepreneurship of the Ural Federal University (620002, Yekaterinburg, Mira st., 19, a.p.bagirova@urfu.ru ).

УДК: 314.6

**Т.Н. Грудина**

## **ЦЕННЫЕ ОРИЕНТАЦИИ И УСТАНОВКИ МНОГОДЕТНЫХ РОДИТЕЛЕЙ: ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ**

*В данной статье осуществляется анализ ценностных ориентаций и мотивационных особенностей поведения многодетных родителей на примере социолого-демографических исследований, проведенных по данной проблематике кафедрой социологии семьи и демографии социологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова*

**Ключевые слова:** многодетные родители, семья, многодетность, ценностные ориентации, демографический потенциал.

Количество детей в семье определяет демографический потенциал регионов и страны в целом. По-прежнему среднестатистической российской семьей является семья с двумя родителями, состоящими в браке, и одним ребенком (67 % среди всех семей с детьми). По данным переписи населения 2010 года, в России доля многодетных в общем числе домохозяйств (включая домохозяйства из одного человека) составила 3,1%. По сравнению с переписью 2002 года уровень многодетности несколько увеличился – с 2,6 до 3,1%, а в сопоставлении с 1989 годом сократился в 1,5 раза – с 4,6 до 3,1%. Согласно официальным данным, в начале 2017 г. количество многодетных семей составило 1566 тыс. [9], увеличившись по сравнению с 2010 г. (1250 тыс).

Демографическая ситуация в России в настоящее время имеет неоднозначное проявление. Так, на протяжении нескольких лет отмечена положительная динамика основных демографических показателей: коэффициенты рождаемости увеличиваются, смертности – снижаются, в ряде регионов нашей страны наблюдается прирост численности населения. Вместе с тем, по оценке ведущих демографов, происходящие положительные изменения – ненадолго, и в скором времени демографическая ситуация резко ухудшится [1, 8].

В конце 1990-х годов упадок семейного образа жизни продемонстрировал, что обзаведение семьей с несколькими детьми выпадает из самого понятия жизненного благополучия. Рождение детей стало рассматриваться в качестве «помехи» счастью и

жизненному успеху, достижению приемлемого уровня благополучия. Причем, по данным ряда социолого-демографических исследований, обесценивание родительства и снижение ценности детей заставляет любые условия жизни считать недостаточными даже для воспитания второго ребенка [1, 2, 3, 8]. Потому в сложившейся ситуации необходимо изменение системы ценностей современного общества, переориентация на семейно-детный образ жизни большинства населения, где нормой и эталоном успешного общественного развития станет не преуспевающий индивид, а крепкая многодетная семья.

Многодетность в современных условиях, вне всякого сомнения, феномен противоречивый, в отношении существующих норм и ценностей воспринимается как аномальное явление. Многодетные семьи своим существованием и функционированием противостоят всем внешним и внутренним препятствиям к достижению фамилистических целей. Поэтому важно при исследовании жизненных ориентаций и установок современных многодетных родителей выяснить, каким образом изменяются в общей иерархии потребностей экзистенциальные потребности в семье и детях

Для рассмотрения ценностно-смысловых диспозиций и установок современных многодетных родителей обратимся к социолого-демографическим исследованиям по данной проблематике.

Данные Всероссийского опроса многодетных матерей, проведенного кафедрой социологии семьи и демографии социологического факультета МГУ в 2008 г., показали, что среди семей с тремя и более детьми самыми распространенными трудностями (см. таблицу) стали следующие: воспитание и образование детей; финансовые условия; жилищные проблемы; жизненные обстоятельства (обеспечение быта, уход за детьми); здоровье; недостаток свободного времени; усталость; межличностные взаимоотношения в семье и распределение внимания всем членам семьи; бюрократические барьеры и т.д.

*Таблица*

Самое трудное и утомительное в многодетном родительстве по мнению многодетных матерей, % опрошенных

Варианты суждений	%
Финансовые затруднения	28
Жизненные обстоятельства	16
Бюрократические барьеры	6
Забота о здоровье	7
Жилищные проблемы	11
Недостаток времени	11
Усталость	9
Неприятие со стороны государства	8
Неприятие со стороны общества	8
Внимание членам семьи	15
Образование детей	6
Воспитание детей	15
Отсутствие помощи	3
Другое	3
Всего респондентов, чел.	760

Многодетным семьям в настоящее время помимо материальной помощи в значительной степени не хватает моральной поддержки. «Но был этап, как раз при переходе от двух детей к четырем, когда мне очень не хватало именно моральной поддержки – в поликлинике, на детской площадке, соседнем с домом гастрономе. Когда вопрос «ты что, опять того?» выбивал из колеи. Если бы в тот момент президент сказал всем тем людям, осуждающе пожимавшим плечами при моем появлении, что я «модная», я была бы ему благодарна... Я за агитацию больших семей, за то, чтобы сделать нас модными» [6].

Традиционно в России образ многодетной семьи не вызывал каких-либо особенных реакций со стороны общества, являясь привычной нормой семейной демографической модели. Восприятие многодетности, сложившееся в современном обществе, является неоднозначным, оно складывается из многих составляющих – качества жизни, благосостояния, получаемого детьми образования, психологического климата семьи, самореализации и карьерных достижений всех членов многодетной семьи, детей и родителей.

По результатам исследования репродуктивного поведения жителей г.Уфы (проведено в 2015 г.), восприятие проблем и образа жизни многодетных семей (см. рис.) различается у самих многодетных, малодетных и бездетных людей. В оценках своего положения многодетные родители более оптимистичны, чем их малодетно-бездетное окружение.



Рис. Факторы, ухудшающие положение многодетных семей, % опрошенных

Так, бездетные отмечают всего 4 из 7 предложенных причин ухудшения положения многодетных семей. Следует заметить, что категория «нехватка денег» стоит на 1 месте среди других причин у всех групп респондентов, однако отмечена 76 процентами многодетных респондентов и 100 процентами бездетных. Вторым по популярности ответом является «теснота, скученность» у малодетных (63,3%) и бездетных (100%), многодетные родители на второе место по важности поставили «невнимание чиновников». Полученные данные позволяют сделать вывод о слабой степени осведомленности общества о проблемах, свойственных многодетным семьям.

С одной стороны, образ жизни многодетных семей воспринимается как неблагоприятный, связанный со всевозможными трудностями и ущемлениями, бедственным положением, нехваткой родительской любви и внимания, различными материальными лишениями (одежда, рацион питания, бытовые условия, образовательная сфера, область трудоустройства и пр.). С другой стороны – многодетность ассоциируется с уважением и любовью, со сплоченностью, взаимопомощью и доброжелательностью. Положительное отношение проявляется в основном в словесном одобрении, в уважении за труд, в положительных эмоциях [5].

Несмотря на неоднозначное отношение с стороны окружающих к многодетности семьи и роли многодетной матери, «никто из участвовавших в опросе «Образ жизни многодетной семьи в России» респонденток не винит в этом саму многодетность, никто не считает ее ошибкой или жизненным просчетом» [1]. Оказалось, что среди опрошенных матерей «хотели бы иметь детей больше, чем есть сейчас, 60,5%, при этом собираются иметь пятого-шестого и т. д. ребенка 41,9% (а уже имеют пять и более детей 21,7%) [1]. Примерно две трети многодетных родителей собираются иметь еще ребенка вне зависимости от существующих условий, поскольку в системе их ценностных ориентаций ведущими мотивами рождения последнего ребенка были желание иметь малыша, религиозные убеждения, уверенность, что детей надо иметь много, и стремление родить ребенка

определенного пола. Многодетность сегодня все же сохраняет некоторую ценностную привлекательность как по мнению самих родителей, так и со стороны общества [4].

Определенная часть многодетных родителей, наряду с трудностями от имеющихся жилищных, материальных и бытовых проблем, отмечают и другие, относящиеся к духовно-нравственной и моральной плоскости. Они беспокоятся не столько о том, чтобы одеть-обуть-накормить, но также позаботиться о достойном развитии своих детей, дать качественное образование и воспитать их добропорядочными и добрыми гражданами нашей страны, хорошими и думающими людьми: «самое трудное вырастить из детей настоящих людей», «довести каждого до ума», «дать достойное образование всем детям», «в связи с занятостью работой на производстве катастрофически не хватает времени на воспитание, совместные прогулки, поездки и т.д.», «воспитать каждого хорошим, нужным, образованным человеком, дать верное воспитание и образование в целом», «важно воспитать хорошего человека, не хватает времени на каждого ребенка, чтобы полноценное развитие было», «нехватка денег, трудно найти время каждому ребенку для общения и занятия с родителем, координация учебы и воспитания разновозрастных детей, уделить каждому время и внимание», «дорогое доп. образование, в нашей области помогают только малоимущим многодетным», «невозможность уделять детям достаточно времени и водить их на занятия, нехватка квалифицированной психологической и педагогической помощи» [7].

При рассмотрении жизненных ориентиров, значимых направлений развития в структуре ценностных ориентаций многодетных родителей выяснилось, что достижение жизненного благополучия многодетные матери соотносят прежде всего с «прочностью семьи», «с отношениями с детьми», «с супружескими взаимоотношениями» [5]. Наряду с другими ценностными ориентациями (работа, образование, благосостояние и пр.) для многодетных родителей первостепенно значимыми являются дети и семья, семейный образ жизни, реализация супружеских, материнских и отцовских обязанностей, тогда как «сокращение числа детей в семье и рождаемости объясняется не финансовыми и жилищными трудностями, а девальвацией самого семейного образа жизни, непопулярностью фамилизма как стиля поведения в обществе, антиценностью материнства и отцовства» [1].

Результаты социолого-демографических исследований показали, что большинство многодетных родителей сделали осознанный выбор в пользу многодетности и их репродуктивная жизнь определяется именно личными устремлениями, а не случившимися незапланированными обстоятельствами. Потенциал многодетных родителей необходимо укреплять и использовать для формирования и развития благополучного демографического будущего.

© Грудина Т.Н. Текст. 2017

#### Список источников

1. Антонов А.И. Многодетная семья в эру депопуляции //Фамилистические исследования. Т.2. Миллион мнений о семье и о себе. – М. : КДУ, 2009. – С. 357-367.
2. Антонов А.И. Социология рождаемости. – М., 1980.
3. Антонов А.И., Медков В.М. Второй ребенок (социолого-демографическое исследование). – М., 1987.
4. Вовк Е. Многодетность как ценность и практика: образы многодетных семей //Социальная реальность. – 2007. – № 3. – С. 34-35.
5. Лебедь О.Л. Образ жизни многодетных семей в России и задачи демографической политики // Фамилистические исследования. Т. II. Миллион мнений о семье и себе / науч. ред. А.И.Антонов. – М.: КДУ, 2009.

6. Отрощенко А. Мода на многодетность. Журнал «Нескучный сад» [Электронный ресурс]. URL: <http://www.nsad.ru/articles/moda-na-mnogodetnost> (дата обращения 15.04.2017).

7. Ответы многодетных матерей на открытый вопрос: «Что, на ваш взгляд, является самым трудным и утомительным в многодетном родительстве?» // Образ жизни многодетных семей в России и задачи демографической политики: предварительный отчет об исследовании кафедры социологии семьи и демографии социологического факультета МГУ.

8. Семья, дети, жизненные ценности и установки: итоги социологического опроса населения в регионах России / Е. Н. Новоселова, А. И. Антонов, Т. Н. Грудина и др. – М.: Фонд Андрея Первозванного и Центр национальной славы, 2015. – 244 с.

9. Электронный журнал Демоскоп Weekly № 723-724 [Электронный ресурс]. URL: <http://demoscope.ru/weekly/2017/0723/rossia01.php#3> (дата обращения 10.04.2017).

#### **Информация об авторе**

Грудина Татьяна Николаевна (Россия, г. Москва) – канд. социол. наук, научный сотрудник социологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, кафедра социологии семьи и демографии, e-mail: [tngrudina@gmail.com](mailto:tngrudina@gmail.com), 119234, Россия, Москва, Ленинские горы, МГУ, д. 1, стр. 33, социологический факультет.

**Grudina T.N.**

#### **VALUE ORIENTATIONS AND ATTITUDES PARENTS WITH MANY CHILDREN: DEMOGRAPHIC POTENTIAL AND DEVELOPMENT PROSPECTS**

*This article analyzes the value orientations and motivational features of the behavior of parents with many children on the example of sociological and demographic studies conducted on this topic by the Department of Family Sociology and Demography of the Sociological Faculty of Moscow State University/*

*Keywords: family, parents with many children, large family, value orientations, demographic potential*

#### **Information about the author**

Grudina Tatiana Nikolaevna – PhD in Sociology, Research Scientist of Sociological Department Lomonosov Moscow State University. University, Department of Sociology, Moscow, Russia, Lenin gory, MSU, 1.p. 33, Department of Sociology.e-mail: [tngrudina@gmail.com](mailto:tngrudina@gmail.com)

УДК 31/ 314.9

**Г.А. Джонакова**

#### **ТЕНДЕНЦИИ ИЗМЕНЕНИЯ СТРУКТУРЫ СЕЛЬСКОЙ СЕМЬИ В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН**

*В данной статье рассмотрена тенденция изменения структуры семьи с 1989 по 2010 г. в регионах Республики Таджикистан. Выявлены особенности таджикской сельской семьи со специфическими условиями проживания, сложившимися устойчивыми традициями и нормами поведения.*

**Ключевые слова:** семья, тенденция, структура, село, динамика, иждивенческая нагрузка, сложная семья.

Семья, по мнению Т.Ш. Шайдуллаевой, – «это малая общность людей, обладающая относительно устойчивой структурой и динамичной функцией. Тысячами нитей она